Рособрнадзор за 2 года лишил лицензий 800 вузов

Рособрнадзор за два года лишил лицензий 800 вузов, нарушавших требования стандартов и законодательства. Эта работа продолжится, сообщил в четверг глава ведомства Сергей Кравцов на встрече с главой Башкирии Рустэмом Хамитовым, передает корреспондент ТАСС.

"За последние два года из реестра лицензий Рособрнадзором исключено порядка 800 вузов и филиалов. Преимущественно, это негосударственные вузы, филиалы государственных вузов, которые не подтвердили качество образования. У 169 введена мера приостановки аккредитации, и эта работа будет продолжена", - сказал он.

Глава ведомства отметил, что, в частности, недавно лишена лицензия Башкирская академия госслужбы и управления - до устранения нарушений. 

"Очень важно, чтобы и другие высшие учебные заведения понимали, что время выдачи дипломов, которые не подтверждаются знаниями, прошло", - заключил Кравцов.

Кравцов добавил, что сегодня Рособрнадзор ведет с вузами эксперимент по объективной оценке качества студентов 1-2 курсов, когда формируются базовые знания. По его словам, эта работа вузами поддерживается.
