ТЕЗИСЫ

               Тема моей работы:  Роза- царица цветов: энциклопедия одного слова
    Мне очень нравятся цветы, а самый мой любимый цветок – роза. Она самая красивая среди цветов, и по количеству и разнообразию сортов, на мой взгляд, мало кому уступает.  Меня заинтересовало происхождение  слова «роза», и  откуда появилось  выражение «роза - царица цветов», и  это стало  целью  моего исследования. Я использовала следующие методы исследования: - изучение научной литературы, словарей;

                         - поиск необходимой информации в сети Интернет;

                         - анализ и обобщение  найденной информации.

Задачи исследования:

- найти информацию о розе как о слове в разных словарях: толковом, этимологическом, фразеологическом, словаре синонимов;

- выяснить, откуда появилось  выражение « роза - царица цветов», исследовав легенды и мифы о розе.

          Для решения поставленных задач я использовала следующие источники информации:               1. Для поиска лексического значения этого слова я использовала толковые словари В. Даля и    Д.Н. Ушакова. 

2. Историю происхождения слова «роза» я нашла в этимологических словарях Г.А. Крылова и Фасмера. 

3. В словаре синонимов русского языка З. Е. Александрова я нашла, что распространенный поэтический синоним к слову роза – это царица цветов. 

4. Из фразеологических словарей я выяснила, что слово «роза» имеет разные смыслы, зачастую совсем не те, к которым мы привыкли. 

5. В энциклопедии «Мифы народов мира» я прочитала различные легенды о розе. 

6. Для более полной информации я использовала Интернет - ресурсы

      В результате проделанной работы я поняла, что  в словарях русского языка  можно почерпнуть много интересной информации. Я выяснила, что у слова «роза»  несколько  значений, но основным является, то к которому мы все привыкли. Роза как образ встречается во многих произведениях литературы  и служит вдохновением для поэтов и писателей. В разных странах и разных культурах роза по праву считается царицей цветов.        

      Название Rosa встречается у многих римских писателей. Считают, что слово образовано от греческого rhodon (роза), что в свою очередь связано с кельтским rhodd (красный) из-за окраски плодов и цветов. Роза является символом острова Родос. На этом острове она чаще всего и произрастает. И именно этот прекрасный цветок изображен на монетах Родоса. 
          Итог моей работы – мини энциклопедия слова «роза»:

1. Толковый словарь  В. Даля: РОЗА (женский род), розан (мужской род) куст и цветок Rosa. Дикая роза, шиповник; садовая,  махровая. Китайская роза, Hybiscus. Садовых и горшечных роз разведено бесчисленное множество пород. Роза, розет, розетка, мелкий алмаз. | Розетка- украшение, резное или лепное, в виде цветка розы. Розовый, к розе относящийся. Розовое масло, эфирное, летучее, из роз. Розовое варенье. Розовый кварц или розовик, цвета роз; есть и розовый шпат (известковый). Розоветь, становиться розовым по цвету.

2. В толковом словаре Д.Н. Ушакова слово роза трактуется так: 1. Растение с душистыми широколепестными цветами и стеблем, обычно покрытым шипами. Махровая роза. Алая роза. Дикая роза. 2. Цветок этого растения. («Где розы, там и терний - таков закон судьбы» Некрасов).    

3. Архитектурное или ювелирное украшение в виде цветка этого растения.

3.  В этимологическом словаре Г.А. Крылова: название этого цветка заимствовано из немецкого, где Rose ("роза") также является заимствованием из латинского: rosa – "роза".

4.  В этимологическом словаре Фасмера: Первоисточник латинского rоsа, гречекое ῥόδον надо искать в иранском (персидском) языке.        
5. В словаре синонимов русского языка З. Е. Александрова: 

Роза – «Царица цветов» (традиционно-поэтический смысл).  

6.  В Большом толково-фразеологическом словаре Михельсона:

Сравнение - Судите ж вы, какие розы

                       Нам заготовит Гименей

                       И, может быть, на много дней!  

                                              А.С. Пушкин «Евгений Онегин».       

Иносказательное - Нет розы без шипов -  нет сладкого в жизни без горечи;

                             Розами осыпанный путь - о счастливой жизни.

       Во  Фразеологическом словаре русского литературного языка под редакцией  А. И. Федорова: Роза – Роза ветров. Специальное 1. О ветрах, дующих в каком-нибудь определенном месте одновременно в разных направлениях. 2. Графическое изображение  направления и силы ветра за месяц, сезон, год. «Роза ветров – это чертеж на морской карте. Он показывает, какие ветры чаще всего дуют в каком-нибудь месте земного шара.

       Познакомившись с  энциклопедией «Мифы народов мира», я узнала, в легендах каких народов встречается роза. Первые сведения о розе встречаются в древнеиндийских сказаниях, хотя родиной считается Персия. В древнеперсидском языке слово "роза" буквально означает "дух". Поэты в древности называли Иран «Гюлистан», т.е. страна роз. Оттуда Роза распространилась по всем культурным странам древнего Востока, в Греции и Риме. Бенгальские розы родом из Индии, чайные - из Китая.  
     Название Rosa встречается у многих римских писателей. Считают, что слово образовано от греческого rhodon (роза), что в свою очередь связано с кельтским rhodd (красный) из-за окраски плодов и цветов. Роза является символом острова Родос. На этом острове она чаще всего и произрастает. И именно этот прекрасный цветок изображен на монетах Родоса. 
            Развитие сказаний и песен о Розе шло в двух направлениях: восточно-мусульманском и западно-христианском. Мусульманская обработка сюжетов о Розе развилась преимущественно в Персии и в Испании, среди арабского населения. На Востоке особенно усердно разрабатывался мотив о любви соловья и Розы. Соловей увидел белую розу и был так пленен ее красотой, что в восторге прижал ее к своей груди. Острый шип, словно кинжал, вонзился ему в сердце, и алая кровь окрасила лепестки дивного цветка.  Мусульмане считают, что белая роза выросла из капель пота Магомета при его ночном восхождении на небо, красная роза - из капель пота сопровождавшего его архангела Гавриила, а желтая - из пота бывшего при Магомете животного.

         Более разнообразны европейские мотивы о Розе. Одна греческая легенда рассказывает нам о том, как появилась роза - ее создала богиня Хлорис. Однажды богиня обнаружила мертвую нимфу - и решила попробовать оживить ее. Тогда Хлорис взяла у Афродиты привлекательности, у Диониса - пьянящего аромата, у граций - радость и яркий колер, у прочих божеств - все остальное, что так притягивает нас в розах. Так появился самый прекрасный цветок, правящий среди всех остальных – роза.  

            В Древней Греции ее выращивали по всей стране, а на каждом празднике или церемонии она являлась очень важным и необходимым атрибутом. Жители Эллады видели в розе не только радость, красоту и олицетворение любви, но и считали ее символом покоя и бесконечности. 
           А в Римской империи она уже стала являться символом мужества и нравственности. Римляне надевали на воинов вместо шлемов венки из роз, а на их щитах чеканили изображение этого цветка. Древний Рим посвящал май месяц богине цветов и весны Флоре. В Риме и других итальянских городах Роза была эмблемой весны, красоты, любви, чистоты, символизировала возлюбленную, была символом веселья, пиров и роскоши. Исследовав данные мифы и легенды, я узнала о величии и красоте розы и поняла, что выражение «роза – царица цветов» родилось, благодаря, многочисленным легендам и мифам.
          В 17 веке роза впервые попала в Россию. Ее привез немецкий посол в дар государю Михаилу Федоровичу. В садах же разводить ее стали только при Петре Первом. Именно поэтому розы остались  чужды русской народной поэзии и обрядности.

           Роза как образ встречается во многих произведениях литературы и служит вдохновением для поэтов и писателей. В русской литературе классическим стихотворением, посвященным Розе, как прекрасному цветку, считается произведение Ивана Петровича Мятлева «Розы», написанное в 1834 году, в котором он писал:  «Как хороши, как свежи были розы
                                   В моем саду! Как взор прельщали мой!

                                   Как я молил  весенние морозы

                                   Не трогать их холодною рукой!»...

            Позднее эта элегия обрела вторую жизнь с появлением известного стихотворения в прозе "Как хороши, как свежи были розы" Ивана Сергеевича Тургенева.  
      Я нашла две книги О.Д. Ушаковой: «Загадки о растениях и животных» и «Загадки и пословицы о природе и погоде».  Из этих книг и из Интернета  я и взяла загадки, пословицы, поговорки, скороговорку, шараду о розе,  о ее синониме - шиповнике:

Шарада:

Пойди-ка в сад и погляди:
Я там цвету, благоухаю,
Но Г приставишь впереди -
И в небе я загромыхаю (роза – гроза)

Пословицы и  поговорки:

- Человек крепче камня, но нежнее розы;

- Мать и дитя – роза и тюльпан;

- Где роза, там и шипы; 

- Любишь розу, так терпи шипы.

 Нет розы без шипов, нет  пчелы без жала.

Скороговорка: После росы росли розы.

Загадки:

-  На кусте цветочки –
 Как девичьи щёчки.
А сами сучья –
Как пасть щучья.

- Дерево – ханское                           

Платье – шемаханское,

Цветы – ангельские,
                             А когти – дьявольские        

В разных странах и разных культурах роза по праву считается царицей цветов, за многообразие символов, образов и исторических значений, которыми она наделена.

Результат моей работы – Энциклопедия слова «роза», которая очень понравилась моим одноклассникам. Многие из них решили составить энциклопедию своего слова. Я думаю, что у нас в классе появятся разные энциклопедии.

