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       Если спросить рядового человека, от чего он скорее может отказаться - от зрения или от слуха, то окажется, что большинство людей считают зре​ние гораздо более важным, и скорее готовы смириться с потерей слуха, чем с потерей зрения. Попытка противопоставить друг другу наши органы чувств, приводит нас к важному основополагающему открытию: эволюция никак не могла позволить себе снабдить живое существо маловажным или совершенно бесполезным органом чувств. В нашей речи имеются очень меткие выражения, в которых по воле случая содержится больше истины, чем в научных открытиях. Например, полноценный индивидуум "имеет при себе все пять чувств". Наши пять чувств не являются равноценными. Изу​чение обоняния, вкуса, осязания, зрения и слуха в разных сферах нашего существования ведет к выявлению определенной закономерности. Слух имеет большее значение для основополагающих признаков человека, как социального существа, по сравнению с любым другим чувством. Он служит для предостережения об опасности, для приема информации, для овладения знаниями, для социальной коммуникации, и может вызывать очень сильные эмоции.
Цель работы: изучить строение и функционирование слухового анализа​тора, провести исследования слуха у учеников.
Задачи работы:
· по материалу учебника и дополнительным источникам познако​миться со строением и функционированием слухового анализатора;
· исследовать остроту слуха у учеников 86 класса;
· по результатам исследования сформулировать выводы и рекомен​дации для учащихся.
С помощью слуха человек улавливает различные звуки, сигнализирую​щие о том, что происходит во внешнем мире, звуки окружающей нас при​роды: шорохи леса, пение птиц, звуки моря, а также различные музыкаль​ные произведения. С помощью слуха восприятие мира становится ярче и богаче.
Значение слуха для нашей жизни во всей его полноте лучше всего выра​зил немецкий психиатр и философ Карл Ясперс: "Нас делает людьми то, что мы говорим друг с другом". Ни использование орудий труда, ни вертикальная по​ходка, ни мощный мозг не выделяют нас, в конечном счете, среди других жи​вых существ. Эта честь принадлежит использованию дифференцированной ре​чевой коммуникации.
Слух является самым интеллектуальным из наших органов чувств.
Зрительная система превосходит слух в скорости обработки информации. Если периферийный слух способен обрабатывать примерно 800 Кбит/с, то зре​ние превосходит его в 1000 раз. Однако слух превосходит зрение, прежде всего, по чувствительности и динамическому диапазону.
Чувствительность слуха на пороге слышимости с энергетической точки зрения соответствует восприятию 10-ваттной электрической лампочки с рас​стояния в 1000 км. 

Слуховой анализатор  человека состоит из следующих отделов:
· рецепториый отдел (представлен органом слуха - ухом)
· проводниковый отдел (представлен слуховыми нервами)
· анализирующий отдел (представлен слуховой зоной височных до​лей больших полушарий мозга)

Орган слуха построен очень сложно и состоит из наружного, среднего и внут​реннего уха.

 Проведя исследования вербальной функции слуха чело​века, мы выяснили, что для 81% учеников 86 класса характерна отологическая норма. У 19 % учащихся незначительное ослабление слуха.
Причинами, ослабляющими слух, могут быть простудные инфекционные заболевания носоглотки и ротоглотки, избыточное скопление ушной серы в на​ружном слуховом проходе.
Одной из распространенных причин снижения слуха у подростков и мо​лодежи является длительное использование наушников, непосредственно воз​действующих на барабанную перепонку уха.
Большой вред здоровью наносят сильные шумы, постоянно действующие на организм. Они могут приводить не только к ослаблению слуха или его пол​ной потере, но и снижать работоспособность, повышать утомляемость, вызы​вать бессонницу. Для борьбы с производственными шумами используются раз​личные средства защиты - звукопоглощающие материалы, звуконепроницае​мые наушники и др.
Изучив вопросы гигиены слуха, мы предлагаем следующие рекоменда​ции для профилактики снижения слуха:
· своевременное лечение заболеваний ротовой полости и носоглотки;
· регулярное удаление избыточного скопления ушной серы из слухо​вого прохода с помощью ватных палочек;

· использование наушников непродолжительное время;
· по возможности, не находиться рядом с источником громких зву​ков;

· не нужно громко кричать, тем самым вы бережете свои голосовые связки и щадите слух других людей.

