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1. Введение
Интерьер детской комнаты играет поистине огромную роль в развитии личности ребенка. От того, насколько удобно, комфортно и приятно находиться в ней зачастую зависит его желание учиться, интерес к жизни, развитие различных навыков и талантов. Следует помнить, что детская комната играет в жизни вашего ребенка ту же роль, что и вся квартира в жизни взрослого. Она служит ему одновременно и спальней и гостиной и игровой, а для детей школьного возраста, еще и местом для учебы. Такая комната должна сочетать в себе наилучшие условия для сна, учебы, отдыха и игр.

Для того чтобы детская обладала всеми этими качествами, дизайнеры применяют метод разделения комнаты на функциональные зоны. Как правило, данное помещение делится на учебную, игровую части, а также зону отдыха. 

Учитывая то, что многие дети любят лазить по лестницам, а также мечтают смотреть на окружающий мир с высоты (в прямом и переносном смысле), прекрасным вариантом решения зоны отдыха была бы двухъярусная кровать. При этом освобождается дополнительное место, где можно разместить письменный стол или игровую зону. Кроме того, в детской комнате желательно установить небольшой спортивный комплекс, ведь хорошее физическое развитие - залог здоровья ребенка. 

Вообще детская комната, возможно, самая сложная, но в то же время самая интересная с точки зрения дизайна. Разрабатывая ее оформление, лучше как можно больше фантазировать. Ведь интерьер детской комнаты накладывает неизгладимый отпечаток на всю последующую жизнь человека, оказывает влияние на становление характера и развитие личности. 

2. Основная часть

Обоснование выбора темы

Задачей всех родителей, является организация детской комнаты и обстановки, в которой детям было бы удобно, тепло и уютно. Они стараются  подарить своим дорогим детям благополучное детство. Создают  им такие окружающие условия, в которых они могли бы полноценно развиваться, расти, предаваться мечтам, фантазиям и творчески реализовываться. Но, к моему сожалению, они не спрашивают у нас, а какую мы хотим свою комнату, что должно в ней стоять, какими красками она будет покрашена и будет ли нам в ней хорошо. А если квартира маленькая и нас четыре сестры – что нам делать, как нам найти в одной комнате свой уголок? Вот такой вопрос у меня появился после того, как мы переехали в двухкомнатную квартиру.

Я самая  большая, а остальные сестры еще не выросли, но всем нам хочется отдельную комнату, но, к сожалению, родители не могут себе позволить. 

И вот тут я решила нарисовать комнату такой, какая бы подошла бы для четверых сестер. И не только нарисовать, но и сделать макет.

Историческая справка

	
	Самое поверхностное толкование понятия «интерьер» связано с обстановкой и отделкой того или иного помещения. Архитекторы рассматривают интерьер в связи с экстерьером – внешним видом постройки в целом. Каждой исторической эпохе соответствовали свои взгляды и представления о внешнем и внутреннем убранстве архитектурного сооружения. Интерьер – (фр. Interieur – внутренний) архитектурное внутреннее пространство здания. Задачей архитектуры на всём протяжении её развития было создать внутри здания в каждом помещении художественно-архитектурную среду, которая соответствовала бы его практическому назначению.Интерьер – (фр. Interieur – внутренний) внутреннее пространство общественного, жилого и промышленного здания; помещение в здании – комната, зал, вестибюль и т.д.

Дизайн интерьеров  – проектирование, отделка и обстановка внутренних помещений зданий. Представление человека о красоте менялось со сменой эпох. Новые возможности научно технического прогресса принесли нам новые материалы, появились возможности сделать окружающие предметы более сложными. Стиль жизни человека влиял не только на отдельно взятые предметы интерьера, но и на оформление помещения в целом. Бытует мнение, что о вкусах не спорят. Однако если задуматься, вся наша жизнь есть бесконечный спор о вкусах. Оказывается, что дискутируемы не только эстетические предпочтения в различных сферах жизни человека, но также и нравы, поступки, слова и многое другое. 
Стили интерьера, воплощенные во внутреннем убранстве домов в целом и отдельных комнат в частности, — знаки, которые не только иллюстрируют вкусовые предпочтения хозяев дома, но, прежде всего, отражают эстетику эпохи или культуры, создавшей их. Так, в столь популярном в современном пространстве искусстве дизайна стили интерьера представлены разнообразно.



3. Технологическая часть
Инструменты и приспособления

1. ножницы

2. нитки

3. игла

4. подушечка для иглы

5. линейка

6. ластик
7. плоский пинцет

8. кусачки

Вспомогательные материалы

1. клей ПВА

2. обрезки железной проволоки о,50 – о,8 см

3. пенопласт

4. пуговицы и  бусинки

5. цветные ленточки

6. цветная бумага и картон

7. пробки

8. кусочки разной ткани

9. спичечные коробки

10.  бисер

11.  искусственный мех (ковролин)

Технология изготовления изделия

Изготовление макета детской комнаты можно сделать из самого разнообразного материала. В работе можно использовать все, что попадется вам в руки. 

Иногда у таких моделей есть небольшой минус – он боится воды. И поэтому необходимо склеивать и  сохранять его  в сухом месте.

 Даже самый сложный и объемный макет можно сделать  практически «из ничего»: в ход идут обрезки картона, цветной бумаги, кусочки пенопласта, тканей, лент, кружев, остатки пряжи, даже самые маленькие кусочки клеенки или искусственной кожи могут пригодиться. То есть, другими словами, макет  теперь вам ничего не будут стоить, надо только внимательнее присмотреться к тем залежам разнообразных сокровищ, которые скрываются в вашей тумбочке, столе, в сарае, в кладовке.

Но для начала мы рисуем макет, комнату в разрезе, затем вид сверху, чтобы было понятно, как она будет выглядеть.

1. Берем белую бумагу и рисуем карандашом комнату, прорисовываем все детали: мебель, ковры, цветы и т.д.;

2. Затем необходимо взять картонную коробку, размером 40 х 50 см, отрезаем у коробки верхние края ножницами, чтобы макет комнаты не был высоким  и обклеиваем бумагой; 

3. затем вырезаем двери и окна в комнате, где они должны быть и обклеиваем внутри обоями;

4. делаем под окнами из картона широкий подоконник;

5. красим стены;

6. кладем ковролин на пол;

7. приступаем к изготовлению мебели из картона, делаем книжные стеллажи и компьютерные столы;

8.  из картона делаем  кровати; 

9. затем необходимы три кусочка ткани размером 12 х 6 см и три кусочка пенопласта – делаем кресла;

10.  делаем из картона стол и накрываем скатертью;

11. делаем стержень для занавески в уголке отдыха;

12.  вешаем занавесь;

13.  прикрепляем стеллажи для книг;

14. вешаем занавеси на окна, шьем подушечки на подоконник;

15. приступаем к изготовлению перегородки.  
16. завершаем работу изготовлением остальных предметов мебели и аксессуаров: подушечки, цветы в горшках, настольные лампы, лестниц, игральный уголок, шьем простыни и покрывала, подушки и т.д.

Как будет выглядеть ваша комната, все зависит от Вас! Она может быть  яркая, красочная, а может строгая или необычная  – фантазируйте сами и получите необыкновенное удовольствие. 

