ТЕЗИСЫ
     Тема бала в  литературе  является  одной из основных. Балы являются самым ярким, красочным эпизодом в художественных  произведениях. Бал  -  кульминационный  момент.  Съезжаются  гости,  дамы  в  шикарных платьях, дорогих  украшениях,  все  блестит,  сверкает.  Прекрасная  музыка. Все танцуют вальс. Плетутся интриги,  и  происходит  такое  событие, которое может изменить жизнь гостя, приглашенного на бал. Всё кружится  в бурном вихре танца.
       Очень жаль, что в наше время балов практически  нет и  этикет не входит

в школьную программу. Я задалась целью подробнее узнать про это  волшебное завораживающее, а иногда трагическое действие! В будущем планируем продолжение проектной работы, в частности,  раскрыть изображение балов в «Евгений Онегине» А С Пушкина, в «Горе от ума» А.С.Грибоедова, в «Воине и мире» Л.Н.Толстого и др.
Основные задачи проекта: изучить историю возникновения балов, виды балов, бальный этикет,    планирование бала,  аксессуары, развлечения,

      Работая над данной темой, я сделала некоторые выводы и хочу поделиться с ними. На  бал  приглашались  политические  деятели,  писатели,   военные   и представители «высшего света». Бал - красивые наряды,  галантные  кавалеры, страстные мазурки, бурные польки перемешивались с меланхоличным  полонезом,  стремительный вальс захватывал дух, танцующих. Именно там нужные друг другу  люди   договаривались   о   взаимовыгодных   сделках,    решались    важные государственные вопросы, торговые договора и многое, многое другое. Сколько стрел сломал трудолюбивый  Амур о сердца молодых людей? В  высоких  бальных залах разгоралась и гасла любовь, сколько дуэлей из-за оскорблённой чести и отвергнутой любви  видело это время.

            На протяжении XVIII — XIX вв. балы все прочнее входили в русский обиход и вскоре перестали быть принадлежностью только дворянского образа жизни, проникнув во все слои городского населения. Некоторые бальные танцы, например «кадриль», в XIX в стали танцевать даже в деревне.

      Бал   имел  свои  правила,   свою  последовательность  танцев  и  свой

этикет, особые для каждой исторической эпохи. Обязательной  принадлежностью бала был оркестр или ансамбль музыкантов.
      Великосветские   балы    давали   представители      знатнейших      и

богатейших семей Москвы и Петербурга.  Гости  созывались  по  выбору  хозяев дома из числа их друзей,  родственников  и  великосветских  знакомых.  Здесь  чаще всего происходили светские дебюты  молодых  людей  и  девушек,  которые  начинали выводить в свет.

     Еще в Петровскую эпоху  появилось  первое  руководство  по  этикету  и
хорошему тону. Называлось оно  "Юности  честное  зеркало,  или  Показание  к житейскому обхождению". Здесь давались самые общие наставления  о  том,  как держать себя в обществе.  Например,  придворному  человеку  не  советовалось "руками и ногами по столу везде  колобродить,  но  смирно  есть,  вилками  и ножиком по тарелкам и скатерти не чертить. Когда говоришь с людьми, то  будь благочинен, учтив, немного говори, а слушай. Придворный  человек  не  должен носом храпеть и глазами моргать, и ниже  шею  и  плеча,  якобы  из  повадки, трясти. Не зван и не приглашен в гости не ходи, ибо  говорится:  кто  ходит не зван, тот не отходит не бран".
    Если  вечер  танцев  устраивался  дома,  а  не  в общественном заведении, самое главным условием  его  успешного  проведения была хорошая танцевальная музыка. Следующей по значимости составляющей  успешного приема  являлась   организация   пространства   для   танцев   и   правильно подготовленный к ним пол. Если была такая возможность,  убирали  из  комнаты все стоящие в ней предметы обстановки,  а  если  нет  -  выносили  всё,  что  можно, а остальное подвигали к стене. Ковры или  половики   убирались, а пол натирали  незадолго  до  танцев.  Украшения  помещения  скорее   были  веселыми  и  изобретательными,  чем  изысканными  и  дорогими.      
        В начале  XIX  века  практически  в  каждом  дворянском  доме  имелись

музыкальные инструменты - часто дорогие, богато декорированные,  Естественно в домашних концертах исполнялась камерная музыка - в России  любили европейских композиторов

      Кроме  того,  в  богатые  дома  приглашали  знаменитых  музыкантов   -

исполнителей. Сначала это были  в  основном  вокалисты,  солисты  придворных театров   или   гастролеры,    затем,    с    развитием инструментального исполнительства,  - виртуозы - пианисты и скрипачи.

      Одежда для бала подчинялась определенным правилам. Если для ХVII  века требования к бальному туалету усложнялись, вплоть до 60 – х, годов  мужчинам считалось неприличным приезжать на бал в  брюках.  Для  этого  существовали специальные короткие, до колен,  светлые  штаны.  К  ним надевались  белые чулки и открытые башмаки с пряжками. Для бала был  обязателен  темный  фрак, который надевали со светлым жилетом и белым галстуком (бабочкой)

      Дамское бальное платье ХIХ века обычно шилось  с  короткими  рукавами, открытым, из тонких и легких материй - шелка, газа,  кисеи,  кружев.  Платье для танцев было чуть-чуть короче, чем  это  было  принято  для  повседневной одежды: приоткрывало ступни до щиколоток.

      Длина платья указывала опытному глазу, собирается ли  дама  танцевать.

Именно по этой  причине  пришлось  спешно  укорачивать  перед  балом  платье  Наташи  Ростовой  в  романе  Л.Н.  Толстова  "Война   и   мир":   домочадцам показалось, что бальные кавалеры примут Наташу за не танцующую.

        На балах можно было не  только  танцевать,  но  и  предаваться  другим

развлечениям. Среди молодежи 19в. популярной  была  игра  в  живые  картинки перед танцами или в перерыве между ними.

      Для живых картин выбирали несколько  сюжетов,  хорошо  известных  всем присутствующим: религиозных, литературных, исторических, мифологических  или сказочных.
